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VERBALE DEL DIRETTIVO   

CIRCOLO PD ESQUILINO - CELIOMONTI - XXSETTEMBRE 

 

Il giorno 30 ottobre 2025, alle ore 18:15, in modalità online su Google 

Meet, si è riunito il Direttivo del Circolo PD Esquilino-CelioMonti-

XXSettembre per discutere e deliberare sul sottospecificato 

 

 

ORDINE DEL GIORNO 

 

1. Discussione sulla tesoreria di Circolo e sulla raccolta fondi per 

l’acquisizione della sede in presenza del Tesoriere di Federazione;  

2. Varie ed eventuali. 

 

 

PRESENZE 

 

Sono presenti i seguenti componenti: 

 

Luca Cipolli, Claudio Battilocchi, Susanna Conti, Angelica Fago, Alberto 

Cattani, Gianni Ferrante, Caterina Zuccaro, Maria Cristina Marcucci, 

Stefania Di Serio. 

 

Per complessivi n° 9 componenti presenti su un totale di 23.  

 

Risultano giustificati tutti gli altri assenti. 
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Sono presenti i seguenti componenti di diritto in quanto amministratori:  

 

Giorgio Benigni, Niccolò Camponi.  

 

Partecipa inoltre Nicola Passanisi, Tesoriere della Federazione Romana del 

PD. 

 

I comparenti nominano quale Presidente del Direttivo Luca Cipolli e 

Verbalizzatrice Susanna Conti. 

 

 

Il Presidente, constatata la regolarità della convocazione del Direttivo, 

dichiara il Direttivo del PD Esquilino-CelioMonti-XXSettembre validamente 

costituito.  

 

Successivamente presenta il punto 1 all’odg enunciando che la presente 

riunione si propone di chiarire taluni aspetti formali della gestione della 

Tesoreria del Circolo nonché i vari aspetti e lo sviluppo dell’acquisto del 

locale di via Giolitti 349 da adibire a sede del Circolo. 

 

Prima di dare la parola al Tesoriere della Federazione, Cipolli comunica 

una recente notizia positiva: la Venditrice dell’immobile si è resa 

disponibile allo slittamento ad inizio 2026 dei pagamenti inizialmente 

previsti per il 15 dicembre 2025 (per un ammontare di 25 mila euro); ciò 

ci consentirà di organizzarci al meglio per il reperimento dei fondi e in 

generale per le varie azioni necessarie per l’acquisizione della Sede. 
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N.B. Si riportano lo schema attuale degli impegni finanziari:

 

 

 

Prende dunque la parola Nicola Passanisi, fornendo una importante 

informazione: ad oggi sul conto della Federazione sono presenti, per 

l’acquisto della Sede del Circolo, 23.380 di cui oltre 13.000 raccolti 

dall’avvio della campagna raccolta fondi, mentre il resto già appartenenti 

al Circolo (questi versati in previsione dell’acquisto stesso). Il Tesoriere 

continua esprimendo grande apprezzamento per questo risultato: per fare 

dei confronti, il Circolo Ponte Milvio ha raccolto 30.000 euro avendo però 

iniziato a luglio ed un altro Circolo che ha iniziato a maggio ha raccolto 

36.000 euro. Passanisi, inoltre, si complimenta per l’ottimo risultato della 

prima Festa dell’Unità a Piazza Vittorio, sia come iniziativa politica che dal 

punto di vita finanziario, che ha visto un sostanziale pareggio di bilancio, 

avvenimento assai raro. Per quanto riguarda la questione del perché 

avvalersi del conto della Federazione per raccogliere i contributi per 

l’acquisto della Sede: esso è configurato in modo tale da poter accedere 

alla detrazione fiscale; inoltre in questo momento di imminenza 

dell’acquisto non è consigliabile avviare l’apertura di un conto corrente del 

Circolo, in quanto è necessario del tempo per individuare una banca 

disponibile e inoltre è più oneroso per il Circolo; la soluzione individuata 

per assicurare che i fondi non vengano distolti per altri fini è quella di 

costituire un Deposito Vincolato Notarile presso un Notaio di fiducia della 

Federazione in cui riversare i vari contributi ricevuti per l’acquisto della 

sede. Passanisi ribadisce inoltre che durante tutta la vicenda dell’acquisto 



 

  
P
A
G
E 
1 

si sta verificando un’interlocuzione frequente con Segretario e Tesoriere 

del Circolo. Infine, per quanto riguarda il futuro della gestione del Bilancio 

del Circolo per le varie incombenze Claudio Battilocchi sarà supportato in 

ogni fase dalla Federazione. 

 

Caterina Zuccaro pone a Passanisi una domanda importante, ovvero, alla 

fine di tutto il processo che porterà all’acquisto della Sede, chi sarà il 

proprietario del bene, il Circolo o la Federazione? 

 

Passanisi chiarisce che il proprietario del bene una volta acquistato sarà il 

Circolo. 

 

Maria Grazia Sentinelli chiede chiarimenti in merito al Deposito Vincolato 

Notarile, in particolare, in caso di esito negativo dell’acquisto della Sede, 

come sarebbe possibile riavere indietro i contributi 

Risposta di Passanisi: nel caso infausto prospettato sarebbe comunque 

possibile la restituzione seppure con una procedura farraginosa. 

 

Luca Cipolli chiede come utilizzare contributi che alcune persone, non 

interessate alla detrazione fiscale, intendono effettuare o hanno effettuato 

usando contanti da affidargli. 

 

Risposta di Passanisi: l’uso dei contanti va generalmente evitato, tuttavia 

per somme modiche già incassate potrà lui stesso depositarle presso il 

conto; ci si può inoltre in futuro avvalersi di un POS. 
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Niccolò Camponi: ricorda che nella sua gestione della Tesoreria aveva 

praticamente abolito l’uso del contante; ora consiglia caldamente di 

accettare prossime donazioni avvalendosi del POS, soprattutto per quelle 

somme come diceva Luca di persone non interessate alla detrazione;  

ritiene una pecca non aver aperto un conto a nome del Circolo; inoltre fa 

notare che bisogna pensarci per tempo, e che il tempo c’era visto che da 

molti mesi si parla di comprare la sede, chiede inoltre a Passanisi: se 

avessimo avuto il conto potevamo fare le detrazioni? 

Passanisi risponde positivamente; inoltre, ricorda quanto detto 

precedentemente, di avere personalmente sconsigliato l’apertura di un 

conto in questa fase; inoltre per quanto riguarda alcuni aspetti formali 

carenti nella gestione della Tesoreria da parte di Claudio, ricorda che egli 

si è assunto una gravosa responsabilità e che comunque gli aspetti formali 

sono in fase di recupero attraverso una stretta collaborazione con la 

Federazione; del resto non dimentichiamo che siamo una comunità politica 

di compagni/e. 

 

Riprende Camponi e ricorda di aver avuto dubbi sulle Piattaforme di 

CrowdFunding e PayPal, facendo presente che il segretario aveva aperto 

la prima e che non gli pareva opportuno fosse a suo nome. 

Risposta di Passanisi: l’uso delle Piattaforme è legale per acquisire fondi 

ed è anche praticato dal PD nazionale, precisando che in quel caso non è 

a nome del Tesoriere Nazionale Fina; quindi non c’è problema, basta che 

poi le somme transitano verso il Tesoriere. 

Camponi riprende facendo presente di aver usato PyPal per il 

Tesseramento, ma c’erano stati problemi nel momento in cui 
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all’improvviso transitavano molte somme e per questo ne sconsigliava 

l’uso. 

Susanna Conti interviene ricordando l’uso ormai diffuso di piattaforme 

quali GoFundMe ed altre senza scopo di profitto, da parte di associazioni 

di solidarietà, portando alcuni esempi. 

 

Camponi chiede a Passanisi di avere un POS per il Circolo. 

Risposta di Passanisi: certamente si può fare, tenendo presente che l’uso 

del POS, le cui ricevute non sono “parlanti”, richiede di completarle con 

un’accurata ricevuta. 

 

Conti:  considera molto positiva e costruttiva  questa riunione, che ha 

consentito di dare importanti chiarimenti e fugare dubbi che 

eventualmente fossero sorti; ha colto appunto positivamente le 

argomentazioni portate da Passanisi, non solo quelle di carattere tecnico, 

ma ancor più quelle di carattere politico, riassunte dalla icastica  frase 

“Siamo tra compagni”; a suo avviso stiamo vivendo un momento che – al 

di là dell’apparente retorica dell’affermazione – non esita a definire storico: 

per la prima volta dopo molti anni il nostro Circolo potrà disporre di una 

sua Sede, elemento importantissimo per praticare una buona politica 

aperta al territorio ed alla sua comunità, anche alla luce dei prossimi 

appuntamenti elettorali (elezioni Municipali, Comunali e Politiche) in cui 

sarà fondamentale per diffondere iniziative e programmi; riporta inoltre 

che, nel corso dei molti contatti telefonici avuti in questi giorni per 

richiedere i contributi, ha ricevuto molti riscontri positivi. 

 



 

  
P
A
G
E 
1 

Cristina Marcucci chiede cosa avverrà dopo l’atto di acquisto da parte della 

Federazione 

Risposta di Passanisi: in fase di preliminare verrà usata la formula secondo 

cui questa atto viene sottoscritto “per conto di persona o soggetto giuridico 

da nominare” e tale soggetto sarà indicato nel Rogito e sarà per l'appunto 

il Circolo che dovrà costituirsi in una nuova Associazione o utilizzare quella 

esistente ma modificandone lo Statuto per renderlo adatto alla gestione di 

un bene immobile; il Notaio di fiducia della Federazione ci assisterà 

durante tutta l’operazione. 

Marcucci ringrazia Passanisi per il chiarimento che fuga sue perplessità 

 

Anche Zuccaro ringrazia Passanisi per le delucidazioni fornite, in 

particolare sul proprietario finale della Sede, che hanno fugato le sue 

perplessità.  

 

Giorgio Benigni: considera molto positivo il ruolo del Notaio; pone il 

problema della costituenda associazione, in particolare se mutuare 

l’assetto con “Soci Fondatori”, già dell’Associazione Il Cielo Sopra 

Esquilino, avendo comunque lo scopo di dare stabilità e continuità alla 

gestione del bene acquisito.  

 

Passanisi: andrà chiarito in un apposito atto (lo Statuto) che l’Associazione 

dovrà essere un’articolazione politica territoriale e si dovrà stabilire che il 

locale acquistato dovrà sempre essere la sede del Circolo del PD o delle 

forze progressiste che da esso dovessero eventualmente discendere. 
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Camponi ricorda che noi siamo registrati all’Agenzia delle Entrate come 

associazione non riconosciuta, e che il passaggio con il rappresentante 

legale è già stato fatto. 

Passanisi conferma che lo Statuto dell’Associazione non ci deve far uscire 

dalla categoria Partiti Politici. 

 

Cipolli ricorda come sia importante per la nostra comunità politica disporre 

di una sede anche alla luce dei tanti futuri impegni elettorali, ad iniziare 

dal Referendum sulla Giustizia; in risposta alle criticità sollevate ricorda 

che sia Segretario che Tesoriere sono alla prima esperienza in tali ruoli, 

per cui, pur in buona fede, alcune errori si possono commettere; tuttavia, 

fortunatamente l’aiuto e il supporto di persone esperte del Circolo ha 

permesso di minimizzarli.  Ribadisce l’impegno a una corretta gestione del 

Circolo e a un miglioramento continuo, nella sostanza e nella forma, anche 

in vista della gestione di un bene immobile. 

Stefania Di Serio chiede, anche alla luce della sua attuale esperienza 

lavorativa, se nell’ambito di tutta questa operazione è stato elaborato un 

“piano rischi”. 

Cipolli: abbiamo preso in considerazione vari scenari da quello più 

favorevole di un acquisto del bene senza prestito, alla necessità di un 

prestito a quello più sfavorevole di esito negativo dell’acquisto della Sede. 

Benigni: ripropone una considerazione già espressa in altre riunioni, 

riguardo alla necessità di tenere aperta la sede non soltanto per poche ore 

a settimana, ma praticamente ogni giorno, svolgendovi attività in sinergia 

con le tante associazioni che operano nel nostro territorio. 

Passanisi riprende questo punto e fa notare che purtroppo vi sono 

nell’ambito del territorio romano benemerite associazioni che svolgono 
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compiti di grande valore sociale ma sono privi di una sede ove espletare 

queste preziose attività. 

 

A questo punto, alla luce delle considerazioni precedentemente svolte 

nella Riunione, si evidenzia la necessità di elaborare uno STATUTO del 

Circolo; Passanisi suggerisce di partire dallo Statuto Regionale e di 

avvalersi, per dare veste formale adeguata al testo, della consulenza di un 

Avvocato di fiducia della Federazione di Roma. 

 

Su proposta di Cipolli si decide, al fine di disporre dello Statuto al momento 

del Rogito che avverrà verosimilmente entro il mese di marzo 2026, che 

si costituisca un apposito Gruppo di Lavoro con il compito di redigere una 

bozza avanzata già entro la fine del 2025. 

 

Francesca Longo propone, anche alla luce della possibile ed auspicabile 

utilizzazione della Sede da parte di associazioni, che si ragioni su una 

organizzazione adeguata degli spazi e della mobilia, costituendo un 

apposito gruppo di lavoro.  

Cipolli si trova d’accordo nel costituire un apposito Gruppo di lavoro 

dedicato a “riempire di vita” la sede.  

 

Il Direttivo approva ed approva inoltre che a breve si costituiscano i 

predetti Gruppi di Lavoro. 

 

Il Presidente alle ore 19:50, rilevato che sono stati trattati tutti gli 

argomenti dell’odg e che nessuno dei presenti chiede di intervenire, 

dichiara chiuso il Direttivo e sciolta la riunione. 
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Roma, 30/10/2025 

 

La Verbalizzatrice  

Susanna Conti 

 

 

 

Il Presidente 

Luca Cipolli  

 

  




